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Jezyk hiszpanski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza
Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiszpanskiego na poziomie podstawowym skladat si¢ z 40 zadan

Jezyk angielski

3

zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz jednego

zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejgtnosci w czterech
obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan

zamknietych), znajomosci srodkoéw jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej

(1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych

podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos¢
srodkéw jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamkniete oraz 10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 11
z licedw ogolnoksztatcacych 11
z technikow 0
ze szkol na wsi 0
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 3
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1

Zdajacy 10zwiazwiacy | e szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 7

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 10
ze szkot niepublicznych 1
kobiety 8
mezezyzni 3
bez dysleksji rozwojowej 11
z dysleksja rozwojowa 0

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

W  wojewddztwie zachodniopomorskim nie bylo

Hiszpanskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

laureatow 1 finalistow Olimpiady Jezyka

Zdajacy rozwiazujacy
zadania w arkuszach
dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

stabowidzacy

niewidomi

stabostyszacy

nieslyszacy

ogolem

oO|lOo|O|O|O|O
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 21 maja 2018 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 6
Liczba zespotow egzaminatoroéw™ 0
Liczba egzaminatorow* 0
Liczba obserwatorow® (§ 8 ust. 1) 1
Liczba | wprzypadku:
uniewazmetn art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow® (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkoéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
% Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r. poz. 1457).



4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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procentliczby zdajacych
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wynik procentowy
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Wykres 1. Rozklad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(tzcrj]ijg’lgg\i\?e Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukcesow**

ogoélem 11 - - - - 80,73 — —
w tym:
z licedow
ogodlnoksztatcacych 1 - - - - 80,73 - -
z technikow - — — — — — — _
bez dysleksji
rozwojowej 11 - - - - 80,73 — _
z dysleksja ) _ . _ _ _ _ _
roZwojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Nume_r Wymagania szczegélowe / Kryteria wykona_nla
ogoélne zadania zadania
(%)

1.1. 82
1.2. 91
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 82
1.4. 64
. 15. 55
Rozum!enle_ 21 100
Wypowiedzi 7557 5 1) 7dajacy okresla glowng mys tekstu, 100

(ustnych)
2.3. 91
t, 2.4. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 82
Rozumienie 3.1 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 73
ze stuchu 3.2, 100
3.3. . s . , . . 73
34 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 100
3.5. 82
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 82
4.1. 64
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtdwna mysl poszczegolnych czgsci 82
4.3. tekstu. 73
I 4.4, 64
Rozumienie 5.1. 3.1) Zdajacy okresla gtdéwng mysl tekstu. 73
wypowiedzi 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 91
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 64
6.1. 100
tj. 6.2. . Sy , . , . . 91
Rozumienie 63, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. o
tekstow 6.4. 73
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 55
;; 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomigdzy poszczegolnymi 72

czesciami tekstu.

7.3. 55
8.1. 91
8.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 82
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 64
1 8.4. ortograficznych) [...]. 91
Znajomos$é 8.5. 100
Srodkow 9.1. 82
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem 18
9.3. $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 91
9.4, ortograficznych) [...]. 73
9.5. 91
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| 5.5_) _Zdaj acy wyraza i uzasadnia swoje
Znajo.moéé opinie [... .] 1 uczucia. '
i . 5.7) Zdajacy przedstawia zalety [...] tresc 100
srodkow i o
) réznych rozwigzan |[...].
jezykowych 5.8) Zdajacy opisuje intencje, marzenia,
nadzieje i plany na przysztosc.
HI. . 5.9) Zdajacy opisuje swoje o
Tworzgn 1€ doswiadczenia [...]. SPOJNOSC
wypowiedzi 7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje logika
v 10. i wyjasnienia. wypowiedzi
Reagowanie 7.8) Zdajacy prosi o rade [...].
na zakres §rodkow
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg jezykowych 100
rozwinigtym zasobem srodkow
tj. jezykowych (leksykalnych, poprawnosé
Wypowiedz gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 86
pisemna jezykowych
100
90
80~
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2
‘= 40
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Rozumienie ze stuchu

Znajomos¢ srodkow
jezykowych

Rozumienie tekstow
pisanych

Wypowiedz pisemna

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci



8 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018

Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiegjetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (12 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowiazanych ze
soba zdan. Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 14
z licedw ogolnoksztatcacych 13
z technikow 1
ze szkol na wsi 0
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 6

Zdajacy rozwiazujacy | ;e /it w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkafcow 1

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 7
ze szkot publicznych 13
ze szkot niepublicznych 1
kobiety 10
mezezyzni 4

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

W  wojewddztwie zachodniopomorskim nie bylo laureatow i finalistow Olimpiady Jezyka
Hiszpanskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
nieslyszacy 0

0

ogolem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 21 maja 2018 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 10
Liczba zespotéw egzaminatorow* 0
Liczba egzaminatorow*
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) 1
Liczba =~ | w przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu poziomdw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

% Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkoéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
% Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r. poz. 1457).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

16

._.
L

—_

]

[
(=

procentliczby zdajacych

]

wynik procentowy

Wykres 3. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdajacy

Liczba
zdajacych

Minimum
(%0)

Maksimum
(%0)

Mediana
(%0)

Modalna
(%0)

Srednia
(%0)

Odchylenie
standardowe
(%)

ogolem

14

61,29

w tym:

z licedw
ogolnoksztatcacych

13

61,23

z technikow

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?gama Numgr Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykonqnla
ogoélne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtdéwna mysl tekstu. 94
1.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 88
T 1.3. 2.1.R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 75
Rozumienie 2.1 75
wypowiedzi 2.2 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje >0
(ustnych) 2.3. ' ' 88
2.4. 81
. 3.1 50
Rozumienie 32 63
ze stuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. =5
3.4. 81
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 88
4.1. 81
4.2. . o L , . . 88
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 59
. 44, 75
Rozumienie 51, 75
E’V?/Simegﬁl) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy poszczegdlnymi 88
P y 5.3. czesSciami tekstu. 100
tj . 5.4. 44
Rozumienie 6.1. 63
tekstow 6.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 88
pisanych 6.3. 63
6.4 3.2) Zdajacy okresla gtowna mysl poszczegdlnych czesci 69
o tekstu.
6.5. 3.1.R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 69
7.1. 75
1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkoéw
7.2. . 63
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 25
= ortograficznych) [...].
7.4. & yeh L] 88
I. 8.1. : _ o 75
Znajomosé 82, l Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw 19
. , jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
srodkow 8.3. ortograficznych) [...] 31
jezykowych | g4, o 19
9.1 _ o 6
92 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkoéw 13
— jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
9.3. 13
94 ortograficznych) [...].
4. 0




Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow

pisanych jezykowych

Znajomo$¢ Srodkow

Wypowiedz pisemna

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci

12  Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018
| 5.2.R) Zdajacy przedstawia w logicznym
Znajomosé por.za,dku argumenty za i przeciw danej zgodnogc z 76
rodko tezie lub rozwigzaniu. poleceniem
) Sr(i{ owh 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
jezykowyce opinie, poglady [...].
5.12) Zdajacy stosuje zasady
. . konstruowania tekstow o réznym
Tworzenie charakterze.
wypowiedzi 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub L
10. : Lo L spojnosé
nieformalny styl wypowiedzi w zaleznoS$ci i loqik 79
V. od sytuacji. ' o0t Z ,
Reagowanie 7.4) Zdajacy proponuje [...]. wypowiedzl
na
wypowiedzi
_ zakres
. srodké 56
Wypowiedz 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem  STOGROW
yp , Sl jezykowych
pisemna srodkow jezykowych (leksykalnych, POprawnose
h fi h) [...].
gramatycznych, ortograficznych) [...] crodkow 65
jezykowych
100
90
~ % 68
S 70 -
=4 60 -
a
;‘ 50 1
'S 40 |
<
O 30
N7
20
10
o -
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Komentarz — dot. populacji zdajacych w kraju

Poziom podstawowy

Podobnie jak w latach ubiegtych, rowniez w tym roku do egzaminu z jezyka hiszpanskiego
na poziomie podstawowym przystgpili w wigkszosci abiturienci o wysokich kompetencjach
jezykowych (por. wykres 1.). Sredni wynik uzyskany za rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu
wyniost 79% punktow.

Tegoroczni maturzysci uzyskali najwyzsze wyniki za sformulowane wypowiedzi pisemne
oraz za rozwigzanie zadan z obszaru rozumienia ze stuchu ($rednie wyniki odpowiednio — 84% i 82%
punktow). Nizsze wyniki uzyskali za rozwigzanie zadan w czgéci arkusza dotyczacej rozumienia
tekstow pisanych oraz znajomos$ci $rodkow jezykowych (Srednie wyniki odpowiednio — 76% i 74%
punktow).

W obszarze rozumienia ze stuchu wigkszo$¢ zadan byta dla zdajacych tatwa. Za rozwigzanie
zadan, za pomocg ktorych sprawdzano opanowanie umiejetnosci wyszukiwania okre$lonych
informacji w tekScie, maturzysci uzyskali $redni wynik — 80% punktdéw, a za rozwigzanie zadan,
w ktorych wymagano globalnego rozumienia tekstu — 84% punktow. Trudnosci w tej czgsci arkusza
sprawilo zdajacym rozwigzanie zadania 1.5.

La mujer afirma que

F
1.5. | acaba de contactar con el banco. \V Q

Fragment transkrypcji:

Agente: Creo que el dinero no lo va a recuperar, pero la cartera igual si. A veces aparece incluso
en la misma cafeteria. Deme, por favor, su numero de teléfono (...). Y llame al banco para
bloquear las tarjetas.

Mujer:  Por supuesto, voy a hacerlo ahora mismo.

Poprawng odpowiedz wskazato 67% zdajacych. Wynik ten jest stosunkowo niski
W porownaniu z pozostalymi wynikami uzyskanymi w tej czg¢sci arkusza za rozwigzanie zadan,
w ktorych wymagano wyszukania szczegotowych informacji (od 73% do 94% poprawnych
odpowiedzi). Informacja, na ktérej oparte bylo zadanie, wyrazona byla jasno i bezposrednio, przy
uzyciu prostych $rodkéw jezykowych. Powodem wskazania nieprawidlowej odpowiedzi przez czgsé
zdajacych moglo by¢ niezrozumienie uzytej w zadaniu konstrukcji peryfrastycznej acabar de
+ infinitivo (zrobi¢ co$ przed chwilg). Maturzysci, ktorzy nie zrozumieli sensu catego zdania, widzac
wyrazenie contactar con el banco mogli zatozy¢, ze majg zdecydowaé, czy dziewczyna ma zamiar
skontaktowa¢ si¢ z bankiem. Z tekstu wynikato, ze tak, wiec uznali podane zdanie za prawdziwe.
W rzeczywisto$ci mieli stwierdzi¢, czy juz zawiadomita bank.

W grupie zadan, za pomoca ktorych sprawdzano poziom opanowania umiejg¢tnosci rozumienia
tekstu jako calosci trudniejsze dla zdajacych byto zadanie 2.4., w ktoérym nalezato okresli¢ intencje
nadawcy (77% poprawnych odpowiedzi). Wyzsze wyniki zdajacy osiagneli za rozwigzanie zadan,
poprzez ktore sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci okreslenia gtdwnej mysli tekstu (zadania
2.1-2.3. poprawnie rozwigzalo od 85% do 89% zdajacych). Za rozwigzanie zadan, w ktorych nalezato
okresli¢ kontekst wypowiedzi (w zadaniu 3.1.) poprawng odpowiedz wskazato 80% zdajacych,
a w zadaniu 3.6. — 86%). Problemem dla zdajacych bylo stwierdzenie, kto jest adresatem wypowiedzi.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w przypadku rozumienia ze stuchu,
abiturienci uzyskali wysokie wyniki zaréwno za rozwigzanie zadan, za pomoca ktorych sprawdzano
stopien opanowania umiejetnosci znajdowania w tek$cie okre$lonych informacji (§redni wynik — 82%
punktow), jak i za rozwiagzanie zadan, w ktorych wymagano zrozumienia tekstu jako cato$ci: $redni
wynik uzyskany za zadania za pomoca ktérych sprawdzano poziom opanowania umiejetno$é
okreslania glownej mysli tekstu oraz intencji nadawcy wyniost 79% punktow, a za zadania
wymagajace zrozumienia glownej mysli poszczegdlnych czesci tekstu — 77% punktow. Na podstawie
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wynikoOw mozna stwierdzi¢, ze wiekszo$¢ zadan rozwigzato ponad trzy czwarte zdajacych. Tylko trzy
sposrod dwunastu zadan, w ktorych sprawdzano stopien opanowania wymienionych umiejg¢tnosci
sprawily zdajacym wigcej trudnosci.

Wsérod zadan, w ktéorych wymagano opanowania umiejetnosci wyszukania okre§lonych
informacji w tekscie najtrudniejsze dla maturzystéw byto zadanie 5.3.

LA ESCUELA DEL FUTURO

Segun los expertos internacionales, Internet va a convertir los colegios en entornos interactivos que
cambiaran totalmente las formas tradicionales de aprendizaje. Las clases tradicionales
desapareceran. El profesor ya no se limitara a transmitir los conocimientos. Su mision principal sera
guiar al alumno de acuerdo con las necesidades de este. Las destrezas personales y practicas Se
valoraran mas que los contenidos académicos. Internet sera la principal fuente de conocimientos y el
inglés se consolidara como la lengua global de la ensenanza.

5.3. Segiin el texto, en la escuela del futuro
A. el inglés dejara de ser la lengua universal.
B. los profesores desapareceran del proceso educativo.
@ los conocimientos seran menos importantes que las habilidades.

Zadanie byto oparte na krdotkim tekscie publicystycznym informujacym o prognozowanych
kierunkach zmian w nauczaniu w dobie wszechobecnego internetu. Maturzysci mieli zdecydowac,
ktére z podanych w zadaniu zjawisk bedzie charakteryzowac szkote w przysztosci. Prawidlowa
odpowiedz C. wybrato 64% zdajacych. Kluczowym dla rozwigzania tego zadania byt fragment Las
destrezas personales y prdcticas se valoraran mas que los contenidos académicos. Zdanie C.
oddawalo doktadnie taka samag my$l jak zdanie w tekScie, lecz za pomoca przeciwstawnego
poroéwnania (mds — Menos) i przy uzyciu wyrazen synonimicznych (conocimientos — contenidos
académicos, habilidades — destrezas). Dla duzej grupy zdajacych atrakcyjny byt dystraktor A.
Maturzysci, ktorzy wybrali t¢ odpowiedz, najprawdopodobniej zasugerowali si¢ stowami inglés,
lengua universal i lengua global, nie zrozumieli natomiast uzytej w zadaniu konstrukcji
peryfrastycznej dejar de + infinitivo, ktora sprawiata, ze my$l wyrazona w odpowiedzi A. byta
doktadnym przeciwienstwem mysli wyrazonej w tekscie.

Znacznie tatwiejsze dla maturzystow bylo rozwiagzanie zadan, w ktérych wymagano
wyszukania szczegotowych informacji w dluzszym tek$cie narracyjnym. Poprawne odpowiedzi
w zadaniach 6.1.-6.4. wskazalo od 79% do 93% abiturientow. Klopoty sprawilo natomiast
rozwigzanie zadania 6.5., w ktorym zdajacy mieli okres$lic gldowna my$l wspomnianego tekstu.
Poprawna odpowiedz B. [El texto trata de] un fenomeno dificil de entender wskazato 65% zdajacych.
Rozwigzanie tego zadania wymagato zwrocenia uwagi na specyficzny charakter zdarzen, sktadajacych
si¢ na zagadkowa histori¢, ktdrej bohaterowie sami nie potrafig do konca zrozumie¢ tego, co im si¢
przydarza. Maturzysci, ktorzy wskazali blgdne odpowiedzi, najczgsciej wybierali opcje A. i C. Uzyte
w nich stowa vida i pelicula mogly wydac si¢ atrakcyjne, poniewaz motywem przewodnim tekstu
istotnie byt film, a przedstawione w opowiadaniu wydarzenia miaty zwigzek z zyciem jego bohatera.
Jednak kontekst, w ktorym te stowa byly uzyte, wykluczal obie odpowiedzi jako poprawne. Zdajacy
nie zwrocili uwagi na to, o czyje zycie chodzilo w zadaniu (la vida de un cineasta) i o jaki film (una
pelicula dirigida por el protagonista). Z tekstu wynikato, ze bohater opowiadania nie byt zwigzany
Z branzg filmowa. Byl jedynie widzem.

Na podstawie wynikéw pozostalych zadan w tym obszarze, mozna stwierdzi¢, ze maturzysci
opanowali umiejetnos¢ globalnego rozumienia tekstu na poziomie zadowalajacym. Za rozwigzanie
zadania 5.1., w ktorym wymagano okreslenia gtownej mysli tekstu, zdajacy uzyskali sredni wynik
78% punktow, a zadanie 5.2., w ktorym wymagano okreslenia intencji autora — 93% punktow. Latwe
dla maturzystow byto zadanie 4., za pomoca ktérego sprawdzano poziom opanowania umiej¢tnosci
okreslania gtownej mysli poszczegodlnych czesci tekstu. Zadanie to polegato na przyporzadkowaniu
odpowiednich nagléwkow do fragmentoéw tekstu. Tres¢ tego tekstu dotyczyta bohaterki znanej na
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swiecie serii komiksow, sympatycznej Mafaldy. Zdajagcym sprawilo jednak trudno$¢ dobranie
wlasciwego tytutu tylko do pierwszego akapitu.

Fragment zadania:
C. Origen del nombre Mafalda

E. Circunstancias de la aparicion de Mafalda

41. E

En 1963 una agencia publicitaria le pide al dibujante argentino Joaquin Lavado (seudénimo Quino)
que disefie a una familia de personajes divertidos para promocionar una marca de
electrodomésticos. La campafia nunca se lleva a cabo, pero los dibujos se publican en una revista.

De entre los personajes del tebeo destaca una nifia que se llama Mafalda.

67% zdajacych zrozumiato, ze w podanym fragmencie opisane zostaly okolicznosci wydania
komiksu i dobrato do niego wihasciwy nagtéwek E. Osoby, ktore nie rozwigzaly tego zadania
poprawnie, najczes$ciej wybieraly naglowek C. Zasugerowaly sie¢ one najprawdopodobniej stowem
origen (poczatek, pochodzenie), ktore skojarzyty z ,,narodzinami” bohaterki o imieniu Mafalda.
Tymczasem tre$¢ naglowka dotyczyta pochodzenia imienia Mafalda, a nie samej postaci. Tekst nie
zawieral informacji o etymologii tego imienia. Pozostate zadania (4.2.—4.4.) poprawnie rozwigzato
od 75% do 86% maturzystow.

W zadaniu 7. sprawdzano poziom opanowania umiejetno$Ci rozpoznawania zwigzkow
pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu. Sredni wynik uzyskany za rozwigzanie tego zadania
(60% punktow) byt najnizszy nie tylko w obszarze rozumienia tekstow pisanych, ale tez w calym
arkuszu. Przyjrzyjmy si¢ wyborom maturzystow w tym zadaniu.

LOS ROJIBLANCOS

Detras de la razon por la que visten de rojiblanco tanto el Atlético de Madrid como el Athletic de
Bilbao existe una curiosa anécdota.

El Atlético de Madrid fue fundado a principios del siglo XX por un grupo de estudiantes vasC0S
que querian montar en la capital de Espafia un club filial de su equipo de Bilbao. Lo llamaron
el “Athletic Club Sucursal de Madrid”. 7.1. _E_

En 1909 el jugador del Athletic de Bilbao Juan Elorduy decidio aprovechar su viaje a Inglaterra
para comprar nuevas camisetas de un equipo inglés, ya que eran iguales a las del equipo vasco,
blanquiazules, pero de mejor calidad. Cuando el jugador queria realizar la compra, el Gltimo dia
de su estancia, resultd que no habia suficientes camisetas de esos colores. 7.2. _C EIl problema era
que no eran blanquiazules sino rojiblancas. A pesar de eso, compré cincuenta camisetas. Al volver
a Bilbao, entrego6 la mitad de ellas a sus compaieros de equipo y la otra mitad la dej6é guardada en
casa.

Un afio después, los jugadores de Bilbao y los de Madrid coincidieron en un partido.
Los vascos llevaban sus nuevas camisetas. 7.3. _A_ Entonces Juan Elorduy recordé que todavia
disponia de 25 camisetas rojiblancas y se las entreg6 al “Athletic Club Sucursal de Madrid”. Desde
entonces son las camisetas oficiales de ambos equipos.

Al verlas, los madrilefios se quedaron maravillados.

Por eso los madrilefios dejaron de ser un club filial del equipo bilbaino.

Sin embargo, encontré un gran numero de camisetas de otro club britanico.

A pesar de la buena calidad del tejido, no le gustaron las nuevas camisetas rojiblancas.

Por esa razon, en aquella época los dos equipos vestian camisetas iguales, de rayas blancas
y azules.

moow>
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Najtrudniejsze dla maturzystow byto rozwigzanie zadania 7.1. Poprawne wykonanie tego
zadania wymagato skojarzenia faktu powotania do zycia filii baskijskiego klubu pitkarskiego
W Madrycie z informacjg zawartg w zdaniu E. o identycznych strojach sportowych (biato-niebieskich)
noszonych w owym czasie przez zawodnikéw obu kluboéw. Odpowiedz t¢ wybrato 40% zdajacych.
Wielu maturzystow wybierato jednak zdanie B jako poprawne rozwigzanie zadania. Niewykluczone,
ze wiele 0sob zasugerowalo si¢ pojawiajacym si¢ w nim wyrazeniem un club filial, ktére wystepowato
réwniez we fragmencie przed luka, nie zrozumialo natomiast sensu catego zdania, w ktorym kluczowa
rolg petnita konstrukcja peryfrastyczna dejar de + infinitivo (przesta¢ co$ robi¢). Dobierane zdanie
bylo sprzeczne z tresScig zdan poprzedzajacych luke.

Trudne dla maturzystow bylo tez zadanie 7.3., ktore poprawnie rozwigzato 62% zdajacych.
Z kontekstu wynikalo, ze dobierany fragment powinien zawiera¢ informacje o przyczynie, dla ktorej
pitkarz zespotu z Bilbao, Juan Elorduy, postanowit podarowa¢ swoim rywalom zbywajacy mu
komplet czerwono-biatych koszulek. Logicznym i gramatycznie poprawnym uzupetnieniem luki byto
zdanie A. Analiza dystraktorow pokazuje, ze dos$¢ czesto wybierano odpowiedz D. Zdajacy
zrozumieli, ze nowe koszulki nie spodobaty si¢ Baskom i dlatego ich pitkarz Elorduy postanowit
oddac¢ je madrytczykom. Nie zwrocili uwagi, ze zdanie D. i1 zdanie poprzedzajace luke byty niespdjne
gramatycznie: zaimek w liczbie pojedynczej (le) nie mogt zastepowaé rzeczownika w liczbie mnogiej
(los vascos), a czasownik gustar, zamiast w czasie Pretérito Imperfecto, uzyty byt w czasie Pretérito
Indefinido.

Najmniej trudno$ci sprawito maturzystom rozwigzanie zadania 7.2. To zadanie poprawnie
rozwiazato 77% zdajacych. Zdanie C., z jednej strony, nawigzywalo do zakonczonych fiaskiem
poszukiwan strojow w barwach bialo-niebieskich, z drugiej, wyjasniato przyczyne problemu, z jakim
przyszto si¢ zmierzy¢ kupujacemu: znalezione koszulki byty czerwono-biate, nie biato-niebieskie.

Zadania 8. i 9. sprawdzaly znajomo$¢ srodkow jezykowych. Tegoroczni maturzysci uzyskali
wysokie wyniki za rozwigzanie zadania 8., ktore bylo oparte na krotkim tekscie narracyjnym. Tekst
ten nalezato uzupetié brakujacymi wyrazami podanymi w opcjach odpowiedzi A—C. Sredni wynik
za rozwigzanie tego zadania wyniost 83% punktow. Poszczegélne luki (8.1.-8.5.) poprawnie
uzupeito od 72% do 94% zdajacych.

Wigcej problemow sprawito rozwigzanie zadania 9., ktore polegalo na dobraniu brakujacych
fragmentéw zdan w pigciu minidialogach. Sredni wynik za to zadanie wynidst 66% punktow.
Najtrudniejsze dla maturzystéw byto uzupetnienie dialogu 9.2.

9.2.
X: ;Qué tal las vacaciones? ;Habéis tenido con el hotel?
Y: jQué va! Un desastre. No pienso viajar mas con esa agencia.

suerte

B. problemas
C. una discusion

Poprawng odpowiedz A. wskazato 27% zdajacych. O wyborze tej wlasnie odpowiedzi jako
wlasciwej decydowato wykrzyknienie ;Qué va!, peliace funkcje przeczenia. Dla ponad potowy
maturzystow bardziej atrakcyjna byta odpowiedz B. Najprawdopodobniej wynikalo to
Z niezrozumienia wspomnianego zwrotu, ale moglo tez by¢ skutkiem bardzo pobieznej analizy
zadania. Czg$¢ 0sob by¢ moze skupila swojg uwage wytacznie na wypowiedzi osoby X i, rozpatrujac
ja w oderwaniu od reakcji osoby Y, wybrala bardziej typowy dla tego rodzaju pytan rzeczownik
problemas, a nie suerte. Osoby te nie zauwazyly, ze utworzone przez nie pytanie, cho¢ poprawne
gramatycznie, nie laczyto si¢ logicznie z odpowiedzig osoby Y.

Trudno$¢ sprawito zdajacym poprawne uzupetnienie dialogu 9.1. Kontekst sugerowat, ze
osoba Y zdobyta pierwsza nagrod¢ w konkursie. 66% maturzystow stusznie uznalo, ze zdanie Muy
bien, el primer premio. poprawnie uzupetnia czasownik consegui podany w odpowiedzi C.
Wiele os6b wybrato odpowiedZz B. ocupé, mylac zapewne zwrot conseguir el primer premio ze
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zwrotem ocupar el primer puesto. Pozostate zadania 9.3.-9.5. poprawnie rozwigzato od 70% do 87%
zdajacych.

Ostatnie zadanie w arkuszu polegato na napisaniu krotkiej wiadomosci mailowej. Polecenie
do tego zadania brzmiato nast¢pujaco:

Wilasnie odebrales(-as) prawo jazdy. W e-mailu do kolegi z Hiszpanii:

e podziel si¢ swoimi wrazeniami z egzaminu na prawo jazdy

e poinformuj o swoich planach zakupu samochodu i popro$ kolege o rade w tej kwestii
e napisz o korzysciach wynikajacych z faktu posiadania wlasnego samochodu

e wyraz swoje obawy zwiazane z samodzielnym korzystaniem z samochodu.

Wysoki $redni wynik uzyskany w kryterium tresci (85% punktow) dowodzi, ze wigkszo$¢
zdajacych potrafita skutecznie przekazac okreslone w poleceniu informacje i dobrze radzita sobie z ich
rozwinigciem. Dzielac si¢ swoimi wrazeniami z egzaminu na prawo jazdy, zdajacy najczesciej
informowali o swoich przezyciach — strachu, zdenerwowaniu, niepewnosci — i o manewrach, ktore
musieli wykonaé. Realizujac drugi podpunkt polecenia, nie zapominali, Zze jest to informacja
dwudzielna i starali si¢ rozwing¢ przynajmniej jeden jej czton, najczesciej ten dotyczacy plandéw
zakupu samochodu. Wymieniajac korzysci wynikajace z posiadania wlasnego pojazdu, podkreslali
swobode poruszania si¢, niezalezno$¢ od osob trzecich i oszczedno$¢ czasu. Piszac o obawach
zwigzanych z samodzielnym korzystaniem samochodu, na pierwszym miejscu wymieniali strach
przed mozliwoscig spowodowania wypadku drogowego lub bezradno$¢ w sytuacji awarii samochodu.
Niepokoj budzita tez perspektywa braku srodkéw na utrzymanie samochodu.

Wypowiedzi zdajacych byly w wigkszosci spdjne i logiczne (Sredni wynik w ocenie tego
kryterium to 88% punktow), a szeroki zakres s$rodkoéw leksykalno-gramatycznych umozliwiat
tworzenie ciekawych, oryginalnych wypowiedzi (Sredni wynik w ocenie tego kryterium to 85%
punktow). Dos¢ wysoki wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci srodkow jezykowych (80%
punktow).
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Poziom rozszerzony

Sredni wynik uzyskany przez absolwentéw szkot ponadpodstawowych przystepujacych
do egzaminu maturalnego z jgzyka hiszpanskiego na poziomie rozszerzonym wyniost 55% punktow.

Tegoroczni maturzys$ci uzyskali najwyzsze wyniki za rozwigzanie zadan, za pomoca ktorych
sprawdzano poziom opanowania umigjetnosci rozumienia tekstow pisanych (Sredni wynik — 67%
punktow); nizsze wyniki uzyskali za rozwigzanie zadan w obszarze rozumienia tekstow stuchanych
oraz za sformulowane wypowiedzi pisemne (odpowiednio 62% i 61% punktow). Najwiece] trudno$ci
sprawilo maturzystom rozwiazanie zadan, poprzez ktore sprawdzano znajomos¢ srodkow jezykowych
($redni wynik — 31% punktow).

W obszarze tekstow stluchanych byto najwiecej zadan, za pomoca ktorych sprawdzano poziom
opanowania umiejetnoéci wyszukiwania szczegotowych informacji w tekscie. Sredni wynik uzyskany
za rozwigzanie tych zadan wyniost 59% punktow. Trudne dla zdajacych byto rozwigzanie zadan 3.1.—
3.4. opartych na dluzszym wywiadzie przeprowadzonym z Eleng Aprile, naukowcem w dziedzinie
fizyki. Odsetek poprawnych rozwigzan wynosit od 37% do 64% punktow. Najwiecej trudnosci
przysporzyto maturzystom rozwigzanie zadania 3.3. Zdajacy mieli stwierdzi¢, o jakim fakcie Elena nie
wspomina w wywiadzie, opowiadajac o dniu, w ktorym otrzymata wiadomo$¢ o przyznanym
stypendium naukowym.

3.3. Recordando el dia en que se enteré de la concesion de 1a beca, Elena no menciona
A. el lugar en que se encontraba.
el tiempo atmosférico que hacia.
C. las emociones que la acompafaban.
D. la forma en que le llegd la notificacion de la beca.

Fragment transkrypcji:

Periodista: ;Recuerda el dia en el que se enterd de la concesion de la beca?

Elena: Si, perfectamente. Era primavera. Encontré la carta en el salon tras volver de la
universidad. No habia correo electronico, solo papel. Senti calor en la cara y fuertes
latidos del corazon. Me daba miedo abrir el sobre y ver la respuesta. (...)

W tekscie nie wystgpowata informacja o pogodzie, a wigc poprawng byta odpowiedz B.
Wskazalo ja 37% abiturientow. Zdanie A. wykluczata informacja o tym, ze Elena znalazla list
w salonie (encontré la carta en el salon), zdanie C. — informacja o glgbokim poruszeniu pomieszanym
Z uczuciem strachu w momencie otwierania listu (Senti calor en la cara y fuertes latidos del corazon.
Me daba miedo abrir el sobre y ver la respuesta), a zdanie D. — fakt, ze byt to list pisany na papierze
(Encontré la carta (...). No habia correo electronico, solo papel.). Na podstawie analizy wyboru
dystraktorow mozna stwierdzi¢, ze wszystkie odpowiedzi byly dla zdajacych atrakcyjne. Ktopoty ze
wskazaniem wlasciwej odpowiedzi mogly wynika¢ z kilku powodow. Cze$¢ zdajacych
prawdopodobnie nieuwaznie przeczytata trzon zadania, w ktorym kluczowa role petito przeczenie no
menciona. Czgs¢ natomiast nie wybrata odpowiedzi B. by¢ moze dlatego, ze utozsamita informacjg
0 porze roku pojawiajaca si¢ w tekScie z informacjg o pogodzie. Maturzysci skojarzyli zime
ze $niegiem, wiosng i lato — ze stoneczna pogoda, a jesien — z deszczem. Pora roku nie jest jednak tym
samym, co pogoda.

W zadaniach 2.1.-2.4., ktore byly oparte na krotkich wypowiedziach osob pracujgcych jako
wolontariusze w roéznych czesciach swiata. Wyniki osiggniete za rozwigzanie poszczegdlnych zadan
wyniosty od 56% do 81% punktow.

W grupie zadan wymagajacych globalnego zrozumienia tekstu maturzysci uzyskali najwyzszy
wynik za rozwigzanie zadania 1.1., w ktorym sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci okreslania
glownej mysli tekstu. Na podstawie krotkiej wypowiedzi, w ktorej mezczyzna przywolywat
wspomnienie swojej pierwszej w zyciu wizyty na lotnisku, zdajacy mieli okresli¢, na czym skupiata
si¢ osoba mowigca: na przekazaniu swoich nadziei, wrazen czy niepewnosci. Prawidlowa odpowiedz
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B. impresiones wskazato 77% zdajacych. Uzyte w tekécie metafory (np. paraje insélito, ingenios
voladores), porownania (np. cada aterrizaje se celebraba como si fuera una supervivencia
transcendental) i liczne epitety nacechowane emfazg (np. asombroso, mintisculo, mdgicos,
agraciados) wskazywaty, ze autor wypowiedzi dzieli si¢ ze stuchaczami swoimi wrazeniami.

Trudniejsze dla maturzystow bylo rozwigzanie zadan, w ktorych nalezato okre$li¢ intencje
autora, przy czym wyzszy wynik zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadania 1.2., opartego na krotkim
tek$cie informacyjnym (66% poprawnych odpowiedzi), niz za rozwiazanie zadania 3.5., opartego na
fragmencie wspomnianego wczesniej wywiadu. Przyjrzyjmy si¢ wyborom absolwentéw w zadaniu
3.5.

3.5. Dirigiéndose a las estudiantes que piensan en una carrera cientifica, la fisica
A. critica las posturas rebeldes.
B. desaconseja imitar a los hombres.
C. sugiere que estén alertas ante los piropos.
anima a que aprovechen sus puntos fuertes.

Fragment transkrypcji:

Periodista: Sus logros cientificos impresionan. ;Qué les diria a las estudiantes que desean seguir
Sus pasos?

Elena: Que no duden en utilizar todos sus recursos, que se muestren valientes y gque no se

rindan nunca y que luchen por lo suyo. Como los hombres, que no se detienen ante
nada cuando les surge una oportunidad. Y que no exageren con la interpretacion sexista
de los piropos que de forma muy natural les hacen sus colegas. No es para tanto.

Zdajacy mieli stwierdzi¢, jakiego rodzaju przestanie Elena kieruje do kobiet marzacych
0 karierze naukowej. Kluczowe dla rozwigzania tego zadania byly jej stowa: que no duden en utilizar
todos sus recursos, que se muestren valientes. Doktadnie t¢ samag mysl zawierato zdanie D., ktore
wskazato 58% maturzystow. Wiele osob zaznaczyto odpowiedz B., kierujac si¢ zapewne fragmentem
nagrania Como los hombres, que no se detienen ante nada cuando les surge una oportunidad. Czgsé
zdajacych mogta uznaé, ze w ten oto sposob Elena wyrazata swoja dezaprobate dla postawy
mezczyzn, ktorzy aby osiagnac¢ zamierzony cel, gotowi sa wykorzysta¢ kazda nadarzajaca si¢ okazje,
i to bez wzgledu na okolicznosci. Tymczasem kontekst, w ktorym pojawiato si¢ cytowane zdanie
wykluczat taka interpretacje. Porownanie como los hombres odnosito si¢ do poprzedniego zdania,
w ktorym Elena zachecata kobiety do walki ,,0 swoje”, walki takiej, jaka potrafig toczy¢ mezczyzni.

W czesci arkusza ,rozumienie ze stuchu” poprzez jedno zadanie sprawdzano poziom
opanowania umiejetnosci oddzielania faktow od opinii (zadanie 1.3.). Zdajacy mieli zdecydowac,
ktéra z podanych w zadaniu informacji o budowie moézgu kobiet i megzczyzn podana byta
w wystuchanym tekscie jako fakt. Poprawnie rozwigzato to zadanie 68% maturzystow.

W obszarze arkusza ,,yozumienie tekstow pisanych” sprawdzano poziom opanowania czterech
umiejetnosci:  znajdowania okreslonych informacji w tek$cie, okreslania gltéwnej mysli
poszczegdlnych czesci tekstu, oddzielania faktow od opinii i rozpoznawania zwigzkow pomiedzy
poszczegdlnymi czesSciami tekstu.

Sredni wynik uzyskany za rozwigzanie zadan, w ktérych wymagano wyszukania informacji
szczegotowych w tekscie wyniost 68% punktow. Bardziej zroéznicowane byly wyniki za rozwigzanie
zadan 6.1.-6.3., opartych na dtuzszym tekscie literackim (od 54% do 80% poprawnych rozwiazan),
niz za rozwigzanie zadan 4.1.-4.4., opartych na trzech fragmentach tekstu publicystycznego (od 62%
do 77% poprawnych odpowiedzi). Przyjrzyjmy si¢ zadaniom 6.1. i 6.2., z ktérych jedno byto
najlatwiejsze, a drugie najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystow.
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Fragment tekstu:

Paula y su novio Bernardo vivian en un pequefio pueblo cerca de Sevilla y habian planeado un viaje
al norte de Italia como una ultima oportunidad de arreglar lo que se habia estropeado entre ellos
y afianzar los vinculos gastados. Ella buscaba nuevos horizontes y sentia que su vida se habia
estancado en la rutina. Estaba hasta las narices de vivir atrapada en ese pueblo de mala muerte. (...)

Hicieron el trayecto desde el aeropuerto de Turin-Caselle en silencio, mirando distraidamente
por las ventanas del autobtis que los dejaria en la estacion Porta Nuova.

Nada mas registrarse en el modesto pero acogedor hotel, Paula anuncio:

—iPor fin hemos llegado a Turin! Vamos a dar un paseo.

Bernardo aceptd, pero la primera discusion no tardé en producirse. (...)

Mientras discutian, Dennis los observaba de reojo. Habia pasado por la puerta del museo en el
critico instante en que las palabras de la pareja subieron de tono y los reproches mutuos podian
escucharse a distancia. Obedecio a un impulso y se oculté tras una columna esperando el desenlace,
quiza por curiosidad morbosa o quiza porque Paula le habia parecido de una belleza arrebatadora...

Resulto que la bronca iba en serio porque la chica abandono el lugar casi a media carrera, con su
hermoso rostro surcado de lagrimas. (...)

6.1. Al principio del texto nos enteramos de que
A. Paula deseaba llevar una vida rutinaria.
la relacion entre los novios pasaba por una crisis.
C. el hotel donde se alojaron los novios estaba descuidado.
D. Bernardo hizo reproches a Paula durante el viaje en autobs.

6.2. (Qué dice el texto sobre lo que paso en la entrada del museo?
A.Paula logré reprimir el llanto.
Dennis intent6 pasar desapercibido al notar la disputa.
C. Los novios procuraron ser discretos durante su discusion.

D.Bernardo decidi6 seguir a su novia por las calles de Turin.

W zadaniu 6.1. poprawng odpowiedz B. wskazalo 80% abiturientow. O tym, ze Paula
i Bernardo przezywali kryzys w swoim zwigzku $wiadczyt fragment habian planeado un viaje (...)
como una ultima oportunidad de arreglar lo que se habia estropeado entre ellos y afianzar los
vinculos gastados. Nieliczni maturzy$§ci wskazali odpowiedZz A., sugerujac si¢ zapewne
podobienstwem stow rutina i rutinaria. Nie przeanalizowali lub nie zrozumieli sensu catego zdania,
z ktorego wynikato, ze Paula pragngta zmieni¢ co§ w swoim zyciu (buscaba nuevos horizontes),
czujac, ze pograza si¢ ono w rutynie (sentia que su vida se habia estancado en la rutina).

Nizszy wynik maturzysci uzyskali za rozwigzanie zadania 6.2. Poprawnej odpowiedzi B.
udzielito 54% zdajacych. Aby prawidlowo rozwigzaé¢ to zadanie, nalezalo skojarzy¢ fakt ukrycia si¢
Dennisa za kolumng w holu hotelowym z wyrazeniem pasar desapercibido uzytym w zadaniu. Dla
wielu zdajacych atrakcyjne byly odpowiedzi A. i C. Osoby, ktore wybraty odpowiedz A. skojarzyty
najprawdopodobniej stowo lagrimas z tekstu ze stowem llanto w zadaniu, nie zrozumialty natomiast
wyrazenia reprimir el llanto, ktére wykluczato t¢ odpowiedz, poniewaz z tekstu wynikato, ze twarz
Pauli zalana byta tzami. Odpowiedz C. mogla by¢ natomiast wybierana przez osoby, ktore bardzo
pobieznie przeczytaly fragment opisujacy sytuacj¢ w holu hotelowym. Nie zwrocily one uwagi,
ze w wymienionym akapicie pojawial si¢ trzeci bohater, Dennis, i uznaly, ze to para skryla si¢
za kolumna, by nie rzucajgc si¢ w oczy, prowadzi¢ wymiane¢ zdan.

Zadania 6.4. 1 6.5. oparte byty na tekScie publicystycznym, ktérego tematem byto zjawisko
rosnacej liczby rozwodéw po okresie wakacyjnym. W pierwszym z nich sprawdzano poziom
opanowania umiejetnosci okreslania gtdéwnej mysli poszczegdlnych czeSci tekstu, a w drugim —
umiejetnosci oddzielania faktow od opinii. Trudniejsze dla zdajacych byto zadanie 6.4. Zdajgcy mieli
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stwierdzi¢, ktore z podanych zdan w opcjach A.—D. bylo synteza przemysSlen autora w pierwszych
trzech akapitach tekstu. Poprawng odpowiedz A. A la gente le cuesta cambiar de habitos. wskazato
54% zdajacych. Powotujac si¢ na opinie psychologow, autor udowadnial, ze rutynowe czynnosci
i nawyki stanowig istot¢ zycia czlowieka, daja mu poczucie stabilno$ci i bezpieczenstwa. Czlowiek
kocha powtarzalnos¢, cyklicznos¢ i zle reaguje w sytuacjach dla niego nowych. Oto wybrane
fragmenty tekstu potwierdzajgce opini¢ autora, a zarazem my$l wyrazona w odpowiedzi A.:

A la gente le encanta la cotidianidad: mirar el buzon, ver los partidos de futbol el fin de semana,
seguir un horario de comidas, discutir con los compariieros de trabajo. El ser humano es muy de
habitos. Incluso en vacaciones: la gente suele ir a la misma playa, al mismo chiringuito y, a ser
posible, comer el plato de siempre. (...) Cuando la rutina se rompe, las relaciones sociales cambian
(o).

En vacaciones [las parejas] se encuentran con un panorama totalmente distinto: mucho tiempo sin
obligaciones, sin problemas del trabajo sobre los que hablar ni tareas rutinarias que hacer. Pasar 24
horas al dia juntos es un cambio muy drastico.

Sposréd niepoprawnych odpowiedzi najczgs$ciej wybierano opcje D. ES importante romper la
rutina diaria durante las vacaciones. By¢ moze czg$¢ maturzystow, nie rozumiejgc idei autora,
kierowata si¢ przeswiadczeniem, ze aby wypoczynek letni byt w petni udany, konieczne jest
oderwanie si¢ od codziennos$ci. Zdanie D. nie mialo zadnego uzasadnienia w tekscie. Autor, owszem,
przyznawal, ze wszyscy czekamy na wakacje z wielkimi nadziejami, snujemy fantastyczne plany, jak
je spedzimy, gdy jednak stajemy oko w oko z ta wys$niong rzeczywistoscia, to okazuje si¢, ze nie
potrafimy si¢ w niej odnalezé i staje si¢ ona zrédlem frustracji z powoddow przytoczonych
W powyzszych przyktadach.

W zadaniu 6.5. zdajacy mieli stwierdzi¢, ktore z podanych zdan wyraza opini¢. Poprawnie
rozwigzato je 65% maturzystow. Wskazowka do wybrania odpowiedzi B. Las vacaciones suponen un
detonante de la ruptura matrimonial. byto wyrazenie a mi entender poprzedzajace w tekscie fragment
wyrazajacy dokladnie taka samg mysl.

W zadaniu 5. sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci rozpoznawania zwigzkow
pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu. Sredni wynik za rozwigzanie tego zadania wyniost 69%
punktow. Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 5.3., ktore bylo najtatwiejsze, i zadaniu 5.4., ktore sprawilo
zdajacym najwigcej problemow maturzystom.
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Fragment tekstu:

Ya en el bar, con el café delante, saqué el movil y telefoneé a esta seria sefiora.

—:Hace usted otras cosas, ademas de planchar y cuidar nifios?

—No, sefior.

—¢Y cuida a los nifios mientras plancha?

—Tampoco, una cosa después de otra, pues la plancha provoca muchos accidentes.

Le di las gracias, colgué y hojeé el periddico por encima, sin prestarle mucha atencion, ya que
estaba enganchado al asunto de la sefiora seria. Su extrafio anuncio me inquietaba tanto que decidi
hacer un experimento. 5.3. _A_ Anoté mi mévil y pegué diez o doce por los faroles de mi barrio.
Lo curioso es que no dejaban de llamarme, unas personas para que les escribiera la necrologica,
otras para que diera de comer a las palomas, y unas terceras para que hiciera las dos cosas a la vez.
5.4. B O sea, que ponia mas atencion a la ropa que a los nifios. El mundo es un lugar hermoso
y extrafio, pero sobre todo terrorifico.

Fragment zadania:

A. Esa misma tarde, en casa, preparé¢ unos cartelitos en los que escribi: «Sefior serio escribe
necroldgicas y da de comer a las palomas».

B. Les pedia 12 euros la hora, lo que no sabia si era caro o barato hasta que volvi a llamar a la
seflora seria, que cobraba 20 euros por planchar y 15 por cuidar nifios.

D. Por eso quedamos unos dias después. Tal como esperaba, era una mujer seria, sin gracia. Una
candidata perfecta para planchar.

Aby poprawnie rozwigza¢ zadanie 5.3., nalezalo zwr6ci¢ uwage, ze czynnos$ci opisane
W zdaniu po luce byly najwyrazniej kontynuacja jakich$ dziatan podjetych przez narratora, aby
przeprowadzi¢ swdj ,,eksperyment”, o ktorym informowato z kolei zdanie przed luka. Luke poprawnie
uzupeliato zdanie A., ktére moéwilo o przygotowaniu karteczek z ogloszeniem. Odpowiedz
te wybrato 80% zdajacych. Znacznie wigkszym wyzwaniem bylo rozwiazanie zadania 5.4. Z
kontekstu wynikato, ze dobierane zdanie z jednej strony musi nawigzywaé¢ do informacji o osobach,
ktére odpowiedzialy na ogloszenie narratora, z drugiej — do prac domowych, w ktorych specjalizowata
si¢ ,,powazna pani”’, bohaterka opowiadania. Poprawng odpowiedz B. wskazata potowa maturzystow.
Czesto wybierang byta opcja D. Z tresci tego fragmentu wynikato, ze narrator spotkat si¢ z ,,powazna
panig”. Istotng role petnito w nim zdanie przyczynowe Por eso quedamos unos dias después. Osoby,
ktoére wybraty odpowiedz D. nie zauwazyly, ze aby dobierany przez nie fragment pasowal do luki,
wczesniej musiataby pojawi¢ si¢ wzmianka o powodzie spotkania z kobietg, a takiej informacji
w tekscie nie bylo.

Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystow bylo rozwigzanie zadan, za pomoca ktérych
sprawdzano znajomo$¢ srodkow jezykowych, w szczegdélnosci zadania otwarte. Najnizszy Sredni
wynik — 9% punktéw — zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadania 9., ktore polegato na uzupetnieniu
zdan podanymi w nawiasach wyrazami w odpowiedniej formie. Zaledwie 15% abiturientow wykazato
si¢ znajomoscig zwrotu hacerle caso a uno; co dziesiaty maturzysta potrafil poprawnie utworzy¢
konstrukcj¢ pordéwnawcza w zdaniu Me parecio increible que tus notas (ser / peor / mio) ,
pamicgtajac o konieczno$ci uzycia trybu Subjuntivo 1 poprzedzenia zaimka dzierzawczego
odpowiednim rodzajnikiem. W zadaniu 9.2. zawiodta nie tylko znajomo$¢ zwrotu oler a algo, ale tez
opanowanie podstawowej leksyki i zasad gramatycznych. Najlepszym tego przyktadem sa bledy
w odmianie czasownika (np. ole zamiast huele ) oraz niewtasciwe uzgodnienie rodzaju przymiotnika
z rodzajem rzeczownika (zamiast carne asada zdajacy tworzyli forme carne asado). Najwigkszym
wyzwaniem dla maturzystow bylo rozwigzanie zadania 9.4., ktore wymagato zastosowania konstrukcji
desde hacia w zdaniu informujagcym o wydarzeniach w przesztosci. Zadania 9.2. i 9.4. poprawnie
rozwigzato odpowiednio 6% i 4% zdajacych.
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Wyzszy $redni wynik niz za rozwigzanie zadania 9. maturzys$ci uzyskali za rozwigzanie
zadania 8., w ktérym nalezato uzupetni¢ podany tekst wyrazami pochodzacymi od wyrazéw podanych
w nawiasach. Wynik ten wyniost 33% punktéow. Analiza rozwigzan zadan 8. i 9. prowadzi
do wniosku, ze zdecydowana wigkszo$¢ absolwentow nie opanowala w zadowalajacym stopniu
struktur  leksykalno-gramatycznych, ktorych znajomosci nalezaloby oczekiwaé od o0sob
przystepujacych do egzaminu na poziomie rozszerzonym.

W tym obszarze najmniej trudnosci sprawito rozwigzanie zadania 7., w ktorym nalezato
dobra¢ do luk podane w opcjach odpowiedzi wyrazy. Sredni wynik za to zadanie wyniost 52%
punktow. Trzy z czterech luk poprawnie uzupehita ponad potowa zdajacych. Trudnos¢ sprawito tylko
dobranie wtasciwego przyimka do czasownika inclinarse. Zadanie to poprawnie rozwigzalo 39%
zdajacych.

Ostatnig czeScig arkusza byla wypowiedz pisemna. W tym roku zdajacy mieli do wyboru
napisanie rozprawki typu ,,za i przeciw” lub listu formalnego. W rozprawce nalezalo odnies¢ si¢ do
problemu akceptowania przez niektére osrodki wypoczynkowe obecnosci zwierzat towarzyszacych
gosciom, w liscie natomiast nalezalo uzasadni¢ potrzebg zorganizowania akcji pod hastem ,,Nie
marnuj zywnosci. Podziel si¢ nig” oraz wyjasni¢, jak ma by¢ ona zorganizowana. Najwyzszy $redni
wynik tegoroczni maturzysci uzyskali w ocenie kryterium zgodno$ci z poleceniem (68% punktow).
Nizsze wyniki za opanowanie umiejetnosci stosowania struktur gramatycznych i niezbyt szeroki zaso6b
stlownictwa, jakim dysponowata duza cze¢$¢ maturzystow przystepujacych do egzaminu na poziomie
rozszerzonym, sprawily, ze najnizsze wyniki zdajacy uzyskali w ocenie kryterium poprawnosci oraz
zakresu $rodkoéw jezykowych (odpowiednio 54% 1i53% punktow). Z kolei bledy jezykowe,
wynikajagce w gltownej mierze z braku znajomosci niejednokrotnie podstawowych zasad
gramatycznych, w mniejszym lub wigkszym stopniu rzutowaly na spojnos¢ i logike tekstu ($redni
wynik w tym kryterium to 63% punktow).

Ograniczona znajomo$¢ leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznych, nieznajomosé
zwrotow idiomatycznych i wyrazen typowych dla jezyka hiszpanskiego sprawity, ze zdajacy mieli
trudno$ci z precyzyjnym wyrazeniem mysli, a ich wypowiedzi pozbawione byly naturalnosci. Z tego
powodu w czesci ,,Pod lupa” podjety zostat temat sposobow poszerzania zakresu $srodkoéw jezykowych
na poziomie rozszerzonym.

»Pod lupa” — sposoby poszerzania zakresu Srodkow jezykowych

Przyjrzyjmy si¢ dwom mailom, ktore Maciek otrzymat od dwoch roznych osob.

Drogi Macku!

Bytem tydzien nad morzem. Wrocitem
wczoraj. Byt ze mng Azorek. Hotel, w ktorym
mieszkatem byt super i super bylo, ze mogtem
tam mieszka¢ z Azorkiem. Pokoj byt dosyé
maty, ale w porzqdku, jakos si¢ zmiescilismy,
bo przeciez Azorek tez jest maly i nie zajmuje
duzo miejsca. Nie bylo super, Ze na positki
musiatem go zostawia¢ w pokoju, bo byli tacy
goscie, ktorzy mie chcieli zwierzqgt na
stotowce. A przeciez moj Azorek jest taki
grzeczny. Byly tez osoby, co ciggle narzekaly
na rozne rzeczy: ze psy szczekajq, ze Smierdzi
i ze jest brudno. Oczywiscie to nieprawda, bo
obstuga hotelu byla w porzqdku, dobrze
sprzgtata. Nie rozumiem tych ludzi. Jak
wybrali  hotel, w ktorym mieszkajqg tez
zwierzeta, to powinni wiedziec, Ze bedq rozne
rzeczy z tym zwigzane.

A co u Ciebie?

Arek

Drogi Macku!

Niedawno wrocitem z tygodniowego urlopu
nad morzem. Znalaztem porzgdny, zadbany
hotel, w ktorym zatrzymatem si¢ razem
Z Reksiem. Co prawda pokoj okazal sie
niewielki, ale przeciez Reksio to zaden brytan
i nie potrzebuje duzo przestrzeni. Niestety,
nie mogtem zabiera¢ Reksia do hotelowej
restauracji,  poniewaz  nie  wszystkim
odpowiadato towarzystwo zwierzqt w trakcie
positkow. A przeciez Reksio wszedzie
zachowuje sie nienagannie. Niektorzy goscie
hotelu nieustannie narzekali na halas,
nieprzyjemne zapachy i niedostateczng
higiene. Ich protesty byly przesadzone,
poniewaz obstuga hotelowa naprawde dbata
0 czystos¢. Nie rozumiem postawy takich
ludzi. Skoro zdecydowali sie na hotel,
W ktorym akceptuje sie obecnos¢ zwierzgt, to
powinni zdawac sobie sprawe z pewnych
wynikajgcych z tego niedogodnosci.
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A co u Ciebie stychac?
Robert

Chociaz obie wiadomosci przekazuja mniej wigcej t¢ sama tres¢, to nie ulega watpliwosci,
ze wypowiedz Roberta sprawia wrazenie bardziej precyzyjnej i ciekawszej. A wszystko to dzieki
zastosowanym §rodkom jezykowym.

Kto§ powie: w jezyku ojczystym tatwo jest stworzy¢ ,tadna” wypowiedz; napisanie
podobnego tekstu w jezyku obcym to juz wyzwanie, ktoremu mogg stawi¢ czota tylko ci, ktérzy
dobrze znajg ten jezyk. Trudno nie zgodzi¢ si¢ z taka opinia, ale warto tez zauwazy¢, ze mtodzi ludzie
— nawet ci wladajacy biegle danym jezykiem obcym — czesto nie przyktadaja wagi do bogactwa
jezykowego 1 precyzji sformulowan i nie w pelni wykorzystuja swoje kompetencje jezykowe.
Ponadto, coraz czg$ciej nie dostrzegaja roéznicy migdzy wymogami jezyka moéwionego i pisanego.
W konsekwencji, operuja wcigz tym samym, podstawowym stownictwem i strukturami o wysokim
stopniu pospolitosci. To troche tak, jakby zawsze, bez wzgledu na okoliczno$ci, nosi¢ garderobe tego
samego koloru, kroju i wykonang z tego samego materiatu.

Przyjrzymy si¢ wiec, jakie $rodki jezykowe maja do dyspozycji uczniowie i jak moga nauczy¢ si¢
z nich korzysta¢. Do podstawowych srodkow jezykowych wzbogacajacych wypowiedz naleza:

1. wyrazy bliskoznaczne
antonimia

epitet

poréwnanie

metafora

peryfraza

Sar~wN

1. Wyrazy bliskoznaczne

Wyrazy bliskoznaczne, czyli synonimy, to wyrazy o identycznym lub podobnym znaczeniu.
Uzywane sg glownie po to, aby uniknaé powtdrzen. Nalezy jednak pamiegtaé, ze nie w kazdym
kontek$cie moga by¢ stosowane wymiennie. Przyjrzyjmy si¢ tabelce ponizej, ktéra ilustruje
ograniczenia w uzyciu kilku synoniméw bardzo popularnego przymiotnika bueno:

Bueno/a Honrado/a Util Favorable Beneficioso/a
mujer mujer mujer miier mujer
ropa ropa ropa ropa ropa

negocio negocio negocio negocio negocio

Warto po¢wiczy¢ takie zestawienia, rozpoczynajac od najczgsciej uzywanych przymiotnikow
i imiestowOw, np. simpdtico, interesante, cansado, majo.

Mozna tez przeanalizowa¢ pod tym katem niektore najbardziej ,,pospolite” rzeczowniki
i czasowniki, aby w pracach unika¢ ich powtarzania i zastepowaé je synonimami. Oto kilka

przyktadow:

lugar:  sitio puesto zona
amigo: compariero  SOCIO colega
cosa: objeto elemento asunto
decir: afirmar subrayar observar
hablar: charlar conversar discutir
tener:  poseer disponer guardar



Jezyk angielski 25

W niektorych pracach maturalnych, autorzy ograniczajg si¢ do zaledwie kilku czasownikow,
takich jak ser, estar, tener, hablar, decir. Unikajac powtorzen zdajacy nie tylko wzbogaciliby swoje
wypowiedzi, ale zapewne unikneliby popeklniania niektorych bledow jezykowych, na przykiad,
W uzyciu Ser — estar — hay czy hablar — decir. Porownajmy dwa krotkie teksty.

Ese hotel es muy bueno. Estda en un sitio
interesante bastante cerca del centro. En el
hotel hay mucho espacio para animales.
Normalmente la gente que estd en el hotel
estd contenta porque el servicio es bueno.

Ese hotel me parece bueno. Se encuentra en
un sitio interesante bastante cerca del centro.
El hotel tiene mucho espacio para animales.
Normalmente la gente que se aloja en el
hotel se muestra contenta porque el servicio

la satisface.

Zastapienie odpowiednikow polskiego czasownika by¢ innymi czasownikami zdecydowanie
urozmaicilo wypowiedz.

2. Antonimia

Antonimy, czyli wyrazy o znaczeniu przeciwstawnym, réwniez mogg by¢ bardzo uzyteczne.
W jezyku hiszpanskim wiele z nich tworzy si¢ za pomocg okreslonych przedrostow, np. des-, in-, im-.
Zastosowanie takiego antonimu zamiast zwyklego przeczenia na pewno wplynie pozytywnie
na podniesienie jakosci jezyka. Porownajmy dwa zdania:

Sus hijos no solian obedecer.
3. Epitet

Zadaniem epitetu jest okreslenie rzeczownika, uwydatnienie cech charakterystycznych rzeczy,
osoby lub zjawiska, wzmocnienie lub zabarwienie emocjonalnie, np. una voz aguda, agua didfana,
contrato abusivo, cancion entranable, intervencion brutal.

Sus hijos solian desobedecer.

Bardzo czesto w wypowiedziach pisemnych zadaniem zdajacego jest opisanie kogo$ lub
czego$. Dzigki wlasciwemu uzyciu epitetow opis staje si¢ precyzyjny, pobudza wyobrazni¢
czytajacego 1 wlasciwie ilustruje nastawienie piszacego. Oto kilka przyktadow z tegorocznych prac:

Podemos cambiar nuestro inapropiado estilo de vida.

El motivo mas obvio /...].

Si un perro ruidoso no deja dormir [...].

Espero que nuestra idea le parezca razonable.

Queremos hacer camparias para concienciarles de que su comportamiento es nocivo.

4. Porownanie

Porownanie to $rodek stylistyczny nie tylko ciekawy i ubarwiajacy wypowiedz, ale takze
pomoc w sytuacjach, gdy uczen chce unikna¢ powtdrzenia stlowa, a nie zna lub nie pamigta jego
synonimu. Wezmy jako przyktad zdanie Se movia despacio. Jesli uczen pamieta hiszpanskie stowo
okreslajace sympatycznego zwierzaka bedacego symbolem powolnosci, moze napisac: Se movia como
una tortuga. Jesli jednak zotw rowniez pozostaje poza jego zasiggiem, szuka dalej: un enfermo,
un anciano... — Se movia como un enfermo, COMO un anciano. Porownanie takie nie jest moze bardzo
wyszukane, jednak zamierzona tre$¢ zostala przekazana, a co wazniejsze, wypowiedz sprawia
wrazenie bardziej urozmaicone;j.

Stosujgc poréwnania nalezy by¢ jednak ostroznym. Wiele z nich w jezyku polskim
i hiszpanskim brzmi tak samo, np. twardy jak stal — duro como el acero, silny jak dgb — fuerte como
un roble, ale nie zawsze tak jest. Dostowne tlumaczenie przyjetych zwyczajowo poréwnan moze by¢



26  Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018

nietrafione, np. nudzié sie jak mops — aburrirse como un mops lub zdréw jak ryba — tan sano como un
pez niekoniecznie zostanie wlasciwie zrozumiane przez rodzimego uzytkownika, poniewaz w jezyku
hiszpanskim w takich sytuacjach méwi si¢ aburrirse como una ostra i estar como nuevo lub po prostu
estar sano. Dlatego lepiej postugiwaé si¢ zwrotami dobrze znanymi albo logicznymi skojarzeniami,
ktorych trafnos¢ trudno zakwestionowaé, np.: Inesperado y violento como una tormenta de verano.

5. Metafora

Metafora, czyli przenos$nia, to niedoslowne uzycie pewnego wyrazenia, ktore traci swoje
pierwotne znaczenie i z wyrazami sasiednimi tworzy nowa calo$¢ semantyczng. Na ogo6t metafore
kojarzymy z poezja i literaturg pickna, ale przeciez sformutowania takie jak kwasna mina,
zamurowato mnie czy nadajemy na tych samych falach to tez metafory. Podobnie jak w przypadku
porownan, popularne metafory funkcjonuja jako stale zwroty frazeologiczne i dostowna kalka z jezyka
polskiego moze nic nie znaczy¢ w jezyku hiszpanskim, np. polska metafora udawaé¢ Greka ma swoj
hiszpanski odpowiednik w wyrazeniu hacerse el sueco. Jesli jednak przeno$nia bedzie zgodna
z doswiadczeniem wigkszosci ludzi z naszego kregu kulturowego, to raczej na pewno zostanie
zrozumiana wiasciwie, np. bujaé¢ w oblokach — estar en las nubes lub skras¢ catusa — robar un beso.
Ich uzycie czyni jezyk bardziej naturalnym i oczywiscie bogatszym.

6. Peryfraza

Peryfraza jest to figura stylistyczna, ktéra polega na zastapieniu wyrazu przez inne, bgdace
metaforycznymi lub opisowymi réwnowaznikami znaczeniowymi tego wyrazu. Ta definicja moze
trochg zniechgcac, ale jesli stwierdzimy, ze jest to powiedzenie czego$ innymi stowami, przestaje
brzmie¢ tak groznie i naukowo. Kto z nas nie zna takich sformutowan jak krol zwierzgt, dach swiata
Czy kraj kwitngcej wisni? Znamy je 1 uzywamy w jezyku ojczystym, dlaczego wiec nie pokusic¢ si¢
0 ich zastosowanie w jezyku obcym?

Peryfraza to idealny sposob na wzbogacenie leksykalne wypowiedzi i urozmaicenie
stylistyczne. 1 tak naprawde wcale nie wymaga talentu literackiego. Wroémy na chwile do
zamieszczonych na poczatku e-maili do kolegi. W pierwszym z nich autor pisze: Azorek tez jest maty,
a w drugiej: Reksio to zaden brytan. Sformutowanie Reksio to Zaden brytan jest proste, ale obrazowe.
Ponadto, odwotujac si¢ do wyobrazni czytajacego i zestawiajac matego pieska, np. ratlerka,
Z brytanem, piszacy osiaga efekt komiczny.

Bardzo wazne w przypadku jezyka hiszpanskiego jest odroznienie peryfraz bedacych figurami
stylistycznymi, okre$lanych terminem circunloquio, od tzw. perifrasis verbales, czyli konstrukcji

syntaktycznych polegajacych na potaczeniu dwoch lub wigcej form czasownikowych w jedna calos¢
znaczeniowg. Wrocimy do nich w czeséci poswigconej strukturom gramatycznym i sktadni.

Struktury skladniowe i gramatyczne

Drugim obok stownictwa elementem wpltywajacym na oceng zakresu $rodkow jezykowych sa
uzyte w wypowiedzi struktury sktadniowe i gramatyczne. Oto kilka uzytecznych rad wspartych
przyktadami z prac tegorocznych maturzystow.

» Jesli to mozliwe, uzywaj zdan ztozonych podrzednie.

Quieres ir de vacaciones. Cuando quieres irte de

No tienes a nadie para Zdecydowanie lepiej vacaciones y no tienes a nadie
ayudarte con tu animal. jest polaczy¢ te zdania para ayudarte con tu animal,
Es un problema grande. inaczej, np.: tienes un gran problema.
Alguien tiene que darle de Es obvio que alguien tiene que
comer y sacarlo a pasear. darle de comer y sacarlo

Es algo obvio. Los animales a pasear porque los animales
no pueden vivir sin eso. no pueden vivir sin eso.




» Stosuj réznorodne tgczniki
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Aby zdanie zlozone bylo poprawne, nalezy odpowiednio polaczy¢ jego sktadowe. Warto
przypomnie¢ sobie réznego rodzaju laczniki oraz ich zastosowanie i nie ogranicza¢ si¢ do tylko

najbardziej podstawowych, takich jak porque, como i por eso.

Pensamos que €es necesario
organizar una accion de este
tipo. Todos los dias vemos que
la gente compra demasiado

v después se pueden encontrar
frutas u hortalizas

en la basura.

Te zdania sg
poprawne, ale drobna
korekta moze je troche
,uszlachetni¢”, np.:

Pensamos que es necesario
organizar una accion de este
tipo ya que fodos los dias
vemos que la gente compra
demasiado y, en consecuencia,
después se pueden encontrar
frutas u hortalizas

en la basura.

» Uzywaj zdan warunkowych

Z niezrozumialych powodéw, uczniowie jak ognia unikaja zdan warunkowych.
Prawdopodobnie wynika to z faktu, ze w zdaniach warunkowych uzywamy wielu ,trudnych” form
czasownikowych. Mozna jednak opanowa je prosta metoda zapamigtania modelu zdan
warunkowych, np.:

Si salgo de viaje, iré a México.
Si saliera de viaje, iria a México.
Si hubiera salido de viaje, habria ido a México.

Jesli uczen dobrze zapamigta te trzy zdania, ma duze szanse na stworzenie poprawnego zdania
warunkowego, wstawiajac potrzebng mu tre§¢ w dany model zdania warunkowego.

salir de viaje salgo de viaje saliera de viaje hubiera salido de viaje

hacer una fiesta hago una fiesta hiciera una fiesta hubiera hecho una fiesta

ir a Meéxico iré a México irta a México habria ido a México

invitar a mucha invitaré a mucha invitaria a mucha habria invitado a mucha
gente gente gente gente

» Nie obawiaj sie stosowa¢ subjuntivo

W jezyku hiszpanskim tryb subjuntivo jest tak naturalny i potrzebny, ze w praktyce trzeba
bardzo si¢ postarac, aby stworzy¢ poprawng wypowiedz bez jego stosowania. Nie ma niestety innego
wyjscia, jak nauczy¢ si¢ modo subjuntivo i go uzywac, i to NIE TYLKO w czasie terazniejszym

El propietario del hotel debe
tomar medidas que garanticen

Los animales no deben

molestar a los clientes del Zdanie mozna

hotel, por eso el propietario wzbogacic¢ que los animales no molesten
debe tomar medidas para syntaktycznie poprzez a los clientes del hotel.
garantizarlo. uzycie subjuntivo, np.: LUB

Para que los animales

no molestaran a los clientes
del hotel, el propietario
deberia tomar medidas

que lo garantizaran.

» Nie zapominaj o perifrasis verbales

W jezyku hiszpanskim perifrasis verbales to zwiazki wyrazowe sktadajace si¢ z co najmniej
dwodch czasownikow, ktore w polaczeniu tworzg nowe znaczenie. Dzigki nim mozna wyrazi¢ pewne
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aspekty nieosiggalne przy uzyciu jednego czasownika, np.: intencje, poczatek i koniec czynnosci, jej
trwanie lub progresywno$¢. Warto zwrdci¢ uwage, ze wiele hiszpanskich konstrukcji peryfrastycznych
nie ma doktadnego odpowiednika w jezyku polskim. Oto kilka przyktadow: sigo viviendo en Sopot, ha
vuelto a mentir, no para de llover.

Jezeli omowione wczesniej $rodki jezykowe przyrownamy do ubioru, to jesli chcemy
wyglada¢ elegancko i stylowo, to musimy zadba¢ nie tylko o to, aby poszczegdlne czgsci garderoby
i dodatki byly tadne i dobrej jakosci, ale takze, aby pasowaly do siebie. Zestawienie dzinséw
z elegancka marynarka jest w porzadku, ale juz rozciagnigte spodnie dresowe do takiej marynarki nie

pasuja.

El perro de Juan ladra El perro de Juan ladra
a menudo y de manera W tym zdaniu przymiotnik aleatorio | & menudo y nose sape por
aleatoria, pero es muy brzmi pretensjonalnie. Lepiej z niego | q4¢ pero es muy majo.
majo. zrezygnowaé na rzecz jakiego$ mniej

wyszukanego zwrotu, np.:

El director del instituto

W innym zdaniu ten sam przymiotnik | asigna los premios de

bylby jak najbardziej na miejscu, np.: | Manera aleatoria, pero
también es una persona de

grandes méritos.

Nie wystarczy uzy¢ paru wyrazow czy zwrotow z ,,gornej potki”. Powinny si¢ one znalez¢
w stosownym kontekscie i pasowa¢ zarowno do danego fragmentu, jak i calosci wypowiedzi.

Na koniec bardzo wazna rada czysto techniczna. W arkuszu egzaminacyjnym znajduje si¢
brudnopis. Warto z niego skorzystac¢: najpierw sporzadzi¢ konspekt wypowiedzi, potem zgodnie z nim
napisa¢ prace, a nastepnie sprawdzi¢ ja i to koniecznie dwukrotnie. Pierwsza korekta powinna
dotyczy¢ tylko tresci, a dopiero podczas drugiej, kiedy zdajacy jest pewien, ze w pracy przekazat to,
co zamierzal, powinien skupi¢ si¢ juz na poprawno$ci oraz zakresie zastosowanych srodkow
jezykowych.

Nalezy pamigtac, ze sposob, W jaki przekazujemy tre$¢, ma nie mniejsze znaczenie niz sama
tres¢.
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Whnioski

Na podstawie analizy wynikéw egzaminu z jezyka hiszpanskiego mozna wyciagnac
nastepujace Wnioski dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach:

+ Na podstawie analizy wybieranych przez zdajacych odpowiedzi w zadaniach zamknigtych mozna
stwierdzi¢, ze niejednokrotnie udzielaja oni odpowiedzi na podstawie pojedynczych stow
powtarzajacych sie¢ w tek$cie stuchanym lub czytanym i W zadaniu, a za mato uwagi zwracaja na
kontekst, w jakim te wyrazy wystepuja. Bardzo wazne jest, aby przygotowujac uczniow do
egzaminu, zacheca¢ ich do bardziej wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem a zadaniem.
Powinni oni by¢ w stanie wskaza¢ fragment tekstu, ktory uzasadnia wybor poprawnej odpowiedzi
oraz poda¢ powody odrzucenia pozostatych opcji.

7
0.0

Zadania, za pomoca ktorych sprawdzano znajomos¢ srodkow jezykowych, od lat sg najwickszym
wyzwaniem dla maturzystow przystepujacych do egzaminu na poziomie rozszerzonym. Wielu
zdajacych uzyskuje niskie wyniki, a czasem nie podejmuje nawet proby rozwiazania tych zadan.
Wskazywaé to moze na zbyt duze skupienie si¢ na lekcjach na umiejgtnosciach receptywnych
i mniej intensywna prac¢ nad jakoscia jezyka uczniow. Tymczasem brak znajomosci
podstawowych struktur gramatycznych lub ograniczony zaséb stownictwa moze wplywac nie tylko
na wynik osiggany przez maturzystow w zadaniach, poprzez ktore sprawdzano znajomos¢ srodkow
jezykowych, ale bardzo czgsto posrednio powoduje tez bledne rozwigzanie zadan w czesci
dotyczacej rozumienia ze stuchu oraz rozumienia tekstow pisanych, poniewaz brak znajomosci
struktur leksykalno-gramatycznych znacznie utrudnia lub uniemozliwia zrozumienie fragmentow
tekstu kluczowych dla rozwigzania zadania.

7
0.0

Bioragc pod uwagg ograniczony zasob stownictwa, ktory posiadaja zdajacy (szczegodlnie ci, ktorzy
przystepuja do egzaminu na poziomie rozszerzonym), mozna stwierdzi¢, ze wskazane bylyby
dodatkowe ¢wiczenia syntaktyczne polegajace na ksztattowaniu umiejetno$ci konstruowania
zdania tak, aby najtrafniej wyrazalo ono pozadang mys$l oraz ¢wiczenia stownikowo-
frazeologiczne, np. zastgpowanie stow i struktur o wysokim stopniu pospolitosci wyrazeniami
synonimicznymi, si¢ganie do idioméw, metafor itp.

X3

%

Jednym z wymagan szczegdtowych w podstawie programowej jest posiadanie przez ucznia
swiadomosci jezykowej. Wazne jest zwracanie uwagi na specyfike danego jezyka, swoisty sposob
wyrazania znaczen naturalny dla rodzimych uzytkownikéw. Istotne jest, by nauczyciele,
wprowadzajgc podczas lekcji struktury leksykalne i gramatyczne charakterystyczne dla jezyka
hiszpanskiego (np. konstrukcje peryfrastyczne dejar de, acabar de, volver a), wskazywali uczniom
na odmiennos¢ sposobu ich funkcjonowania w jezyku polskim.
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Nalezy zwraca¢ uwagg uczniéw na réznorodne rodzaje zwigzkow w tekscie, np. typowe wyrazenia,
ktore wskazuja na kontynuacje mysli, wprowadzaja przeciwny punkt widzenia lub zapowiadaja
ilustracj¢ jakiego$ problemu przykladem. Aby doskonali¢ te umiejetnosci, warto przygotowac
¢wiczenia polegajace na uktadaniu fragmentow tekstu we wilasciwej kolejnosci oraz taczeniu
réznych czesci tekstu w logiczng cato$¢, np. za pomocg spdjnikow i leksykalnych wskaznikow
zespolenia. W ten sposob uczniowie rozwing swojg §wiadomos¢, czym jest tekst i co sprawia, ze
stanowi spojna cato$¢. Dodatkowo, uczenie wspomnianych umiejetnosci moze wplynaé
pozytywnie na jako$¢ tworzonych przez uczniow tekstdw wlasnych oraz podwyzszy¢ ich wyniki
w zadaniach, w ktorych sprawdzana jest znajomos$¢ srodkow jezykowych.



